

以小家润万家

周玉星家庭获评杭州市「最美家庭」

本报讯 近日，杭州市公布了2022年一季度“最美家庭”名单，我市三都镇周玉星家庭获评。

周玉星现任三都镇新和村党总支副书记、妇联主席、新和村监督委员会主任，还是建德市党代表。丈夫张志毅是新和村的普通党员、志愿者服务队的积极分子。儿子张泽霖毕业后返乡跟随父母一同创业。他们一家是新和村的明星家庭，村里的大小事他们一家人总是热心参与，不仅自己创业，还带领村民一起走向共同富裕。

以家庭“小气候”温润邻里“大气候”

疫情突如其来，周玉星一家积极投身到疫情防控工作中。24小时值守查验、平安巡防、物资配送、爱心捐款……处处都有他们一家的身影。周玉星一家一直牵挂村里的独居老人、留守儿童，时刻关心他们的生活所需，第一时间将物资配送到位，同时还提供口罩、消毒液等防疫物品。疫情期间，他们一家捐赠物资1万余元、捐款2000元。

以家庭“小美丽”撬动村庄“大宜居”

周玉星不仅把家里打扫得整洁有序，也主动承担起全村的人居环境整治，擦亮生态宜居靓丽底色。周玉星尝试将“乡村美丽庭院小课堂”与“乡村钉”群直播相结合，累计直播15场次，观看人数800余人，确保每家每户都了解美丽庭院如何打造。全村89名党员在她的带动下，也积极参与宣传、发动和整治，让每名在外的父老乡亲都能看到现场直播和视频回放。在她的影响下，新和村家家户户房前屋后栽种各种花木，一年四季争芳斗艳。

以家庭“小富裕”带动村民“共富裕”

从2011年初开始，周玉星积极响应国家号召，主动拆除了自家水晶加工厂所有的生产加工设备，并于同年在三都镇新和、凤凰等地先后建起两个石蛙、石斑鱼养殖基地，成为了一名扎根乡野的农创客。起初，周玉星对养殖石斑鱼等技术一窍不通，通过实地考察、上网学习，边摸索边实践。这些年，石斑鱼在市场上供不应求，批发价每公斤达130元，每年销售石斑鱼3500多公斤。在周玉星的带领下，当地已有十多位村民跟随她一起从事石斑鱼养殖，共同增收致富。

儿子张泽霖毕业后，毅然回乡跟随父母从事石斑鱼养殖，掌握了一套成熟的石斑鱼催产、取卵、孵化、育苗的养殖技术。他总是无私地跟村民分享养殖经验及技术，让大家少走弯路、提高经济效益。今年年初，张泽霖发展了包括石斑鱼、长鳍鳊、马口鳊、宽鳍鳊、桃花鱼、虾虎鱼为主的原生态淡水观赏鱼，并且拓展了销售渠道，登上拼多多、淘宝、抖音直播平台，小小观赏鱼远销上海、北京等大城市，使得家庭农场的销售额翻了好几番。

“家和万事兴”，家庭之所以和睦，周玉星一家的经验就是“真诚做人、和睦相处、互敬互爱”，而不懈的努力也让他们收获了幸福和温暖。（市妇联）

山上野花别乱采 有人偷挖被处罚

本报讯 4月17日17时52分许，三都派出所接到群众报警称，三都镇乌祥村石塘自然村大会堂有人偷挖兰花。

接警后，民警顾大刚立即赶往现场调查。“警察，他们偷我种的黄精。”“黄精？不是偷挖兰花吗？具体是怎么回事？”民警仔细询问，才知道了事情的原委。原来，偷黄精的是桐庐籍男子邵某、方某、吴某，三人均爱好爬山和种植花草。4月16日，他们约好上山挖黄精、

兰花回家种。次日，他们驾车前往三都镇乌祥村石塘自然村，步行上山各自采伐黄精、兰花。

待他们下山后，一名农户发现三人采伐的黄精为其所种植，遂将三人拦下，并且要求对方赔偿。乌祥村村警看到后上前了解情况，并协助调解挖黄精的赔偿事宜。就当三人打开背包时，村警发现包里还有几十株兰花。三都派出所民警之前在村中走访时，特意和村警强调过，不能采挖兰花，兰花

是保护植物，发现有私自采挖兰花的情况需要报警。村警马上将三人拦住，并要求三人在原地等候民警过来处置。

后经市林业局鉴定，三人挖掘的29株兰花中，其中18株为春兰、11株为蕙兰，均属于国家二级保护野生植物。目前，该案件正在进一步办理中。

民警提醒：

除兔耳兰外的所有野生兰花属均被列入国家一级或二级重点保护野生植物，受国家法律保护。《中华人民共和国刑法》第三百四十四条明确规定：“违反国家规定，非法采伐、毁坏珍贵树木或者国家重点保护的其他植物的，非法收购、运输、加工、出售珍贵树木或者国家重点保护的其他植物及其制品的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。”

（通讯员 黄昶阳）



“蓝朋友”收到爱心甜品 这份祝福甜又暖

本报讯 近日，一家甜品店的老板娘开车运了满满一后备箱甜品来到市消防救援大队，告知是送给消防员的礼物后就匆匆离开了。

原来，这四十余份冷饮和四个蛋糕，都是老板娘亲手制作。冷饮还很贴心地分了不同口味，更暖心的是每个蛋糕上都写了对消防员的称赞和祝福：“平安出警”“舍己为人”“义无反顾”“临危不乱”。短短几个字，温暖了消防员的心。当时，消防员



正在烈日下挥汗如雨地训练，冷饮和蛋糕静静地等待着他们回来。

当天晚上，消防员们训

练结束后，开心地享用了蛋糕和冷饮。有消防员说：“冷饮微甜，我心微暖。”

（通讯员 陈颖）

浙江有礼·德润建德

礼让斑马线 文明过马路

